
ENCUESTA DE OPINIÓN PÚBLICA EN LA PROVINCIA DE LIMA

OPINIONES SOBRE EL SISTEMA ELECTORAL  

PERUANO

Lima, del sábado 22 de julio al domingo 6 de agosto 2017

Patrocinio:
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PRESENTACIÓN

La necesidad urgente de mejorar la calidad del sistema político, ha llevado a Vox Populi, Idea

Internacional y Transparencia a unir esfuerzos para realizar un estudio mediante encuesta en

la provincia de Lima, para medir ïde manera específica- el clima de opinión respecto a temas

relacionados al sistema electoral peruano.

Los resultados de la encuesta muestran que la población estudiada demanda una mayor

transparencia de parte de los partidos políticos. Así, por ejemplo se expresa a favor de la

participación obligatoria de los organismos electorales en las elecciones internas. Lo mismo

aparece en la opinión a favor de prohibir los aportes anónimos o en lo referido a las sanciones

drásticas que se debe aplicar frente al incumplimiento de las normas sobre financiamiento de

campañas. La demanda de transparencia se expresa también en la opinión respecto a levantar

el secreto bancario de los candidatos.

El estudio muestra gran insatisfacción de los ciudadanos con el sistema electoral, que

corresponde a la insatisfacción generalizada con la política.

Esto significa que existe una gran demanda insatisfecha de cambio del sistema electoral, en el

marco de una urgente necesidad de mejora del sistema político, que en muchos estudios es

percibido como colapsado.
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FICHA TÉCNICA

OBJETIVOS

Objetivo general   

Obtener información sobre opiniones de hombres y mujeres de 18 a 70 años residentes en la

provincia de Lima, acerca del sistema electoral peruano.

Objetivos específicos

Obtener información de opiniones de los ciudadanos acerca de los siguientes temas

relacionados al sistema electoral en el Perú:

Financiamiento de partidos

Selección de candidatos 

Congreso y representación

Participación de la mujer

Voto obligatorio / voto libre

Reelección inmediata

Revocatoria

METODOLOGÍA

Se desarrolló una investigación cuantitativa mediante la técnica de la encuesta, que permite

obtener información a través de la aplicación de un cuestionario a una muestra representativa

de la población estudiada o universo. Se aplicó un cuestionario estructurado que fue elaborado

a partir de los objetivos propuestos. El trabajo de campo se realizó mediante entrevista

personal, en las viviendas de los entrevistados.
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UNIVERSO

Población de hombres y mujeres de 18 a 70 años residente en la provincia de Lima.

DISEÑO DE LA MUESTRA

Tamaño de la muestra

400 personas elegidas en forma aleatoria en base a una distribución demográfica que

reproduce la estructura de la población de la provincia de Lima.

Error permitido +/- 4.99 % para los resultados totales.

Nivel de confianza 95.0% con valores para p=q= 50%.

Segmentación Por nivel socioeconómico, sexo y edad.

Representatividad de la muestra

Con la distribución de la muestra en 26 distritos de la provincia de Lima, se logró una

representatividad del 89.85% de la población estudiada.

Población total 6 884 549 100.00%

Población representada 6 186 074 89.85%

Distritos en los que se realizó el trabajo de campo: Ate, Breña, Carabayllo, Cercado, Comas,

Chorrillos, El Agustino, Independencia, Jesús María, La Molina, La Victoria, Los Olivos,

Lurigancho, Miraflores, Puente Piedra, Rímac, San Borja, San Juan de Lurigancho, San Juan

de Miraflores, San Luis, San Martín de Porres, San Miguel, Santa Anita, Surco, Villa El

Salvador, Villa María del Triunfo.
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Procedimiento de muestreo

Primera etapa: Selección de conglomerados por muestreo aleatorio proporcional al tamaño de

la población de la provincia de Lima.

Segunda etapa: Selección de los elementos de muestreo en los conglomerados por rutas

aleatorias y cuotas por sexo y edad.

TRABAJO DE CAMPO

Recolección de datos

Mediante la técnica de la encuesta, con aplicación personal del cuestionario en las viviendas

de los entrevistados.

Fechas de campo

El trabajo de campo se realizó desde el sábado 22 de julio hasta el domingo 6 de agosto 2017.

Entrevistadores

El equipo de encuestadores estuvo integrado por estudiantes de universidades e institutos

superiores, previamente capacitados en el manejo de la técnica de la entrevista y herramientas

de la investigación.

Supervisión

Se supervisó el 40% de la producción de cada encuestador, lo que garantiza la exactitud de la

información recogida.

Todas las aplicaciones del cuestionario fueron revisadas al detalle por personal especializado,

antes de ser digitada y procesada la información mediante un sistema informático

especialmente diseñado para obtener los respectivos cuadros estadísticos.
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RESULTADOS
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Uno: FINANCIAMIENTO DE PARTIDOS

7



1. OPINIÓN SOBRE EN QUÉ DEBEN GASTAR LOS PARTIDOS EL DINERO QUE 

RECIBIRÁN DEL ESTADO DESDE ESTE AÑO (RESPUESTA ASISTIDA Y MÚLTIPLE)

Es interesante la demanda de comunicación con los ciudadanos, opción que dobla a la segunda

(rendición de cuentas). Esto confirma lo que se ha encontrado en otros estudios, en el sentido de que

los ciudadanos sienten a los partidos distantes y aislados. Es interesante también que en los NSE

bajo/muy bajo esta demanda supera en más de 10 puntos a la de los NSE alto/medio. También llama

la atención la demanda de las mujeres de que se promueva la participación política de mujeres (3 a

1 en relación con los hombres).
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Masc Fem 18-37 38-70 Alto/Medio Bajo/Muy bajo

Tener una mejor comunicación con los ciudadanos 35.5 40.3 30.7 38.3 32.1 28.3 38.9

Tener una administración que rinda cuentas del financiamiento 18.6 23.4 13.7 20.4 16.4 21.2 17.3

Capacitar a los militantes 16.9 18.8 15.0 18.0 15.7 15.2 17.8

Promover la participación de la mujer en política 11.1 4.5 17.6 9.0 13.6 13.1 10.1

Tener locales en provincias 10.4 7.1 13.7 10.2 10.7 14.1 8.7

No sabe 2.0 0.6 3.3 1.8 2.1 2.0 1.9

No contesta 5.5 5.2 5.9 2.4 9.3 6.1 5.3

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

TOTAL
SEXO EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

1. A partir de este año los partidos políticos recibirán dinero del Estado. ¿En cuál o cuáles de los siguientes rubros deberían 

gastar ese dinero? (Respuesta asistida y múltiple)



2. NIVEL DE ACEPTACIÓN: EL ESTADO DEBE FINANCIAR A LOS PARTIDOS POLÍTICOS 

CON UNA ASIGNACIÓN ANUAL DE DINERO PARA FINANCIAR SUS ACTIVIDADES

No es novedad que los ciudadanos estén en contra de que el Estado entregue dinero a los

partidos. La cifra, de casi 70%, es contundente. Es llamativa la diferencia por NSE. En el

bajo/muy bajo el desacuerdo es de más de 15 puntos más que en el alto/medio.
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Masc Fem 18-37 38-70 Alto/Medio Bajo/Muy Bajo

Sí 28.6 34.5 22.7 25.3 32.5 38.4 24.2

No 68.9 64.7 73.0 72.7 64.3 58.1 73.7

No sabe 1.4 0.0 2.8 0.6 2.4 1.2 1.5

No contesta 1.1 0.7 1.4 1.3 0.8 2.3 0.5

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

2. ¿Está de acuerdo con que el Estado financie a los partidos políticos con una asignación anual de dinero para que puedan 

realizar sus actividades?

TOTAL
SEXO



3. OPINIÓN SOBRE QUIÉN DEBE FINANCIAR LAS CAMPAÑAS ELECTORALES 

(RESPUESTA ASISTIDA)
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Masc Fem 18-37 38-70 Alto/Medio Bajo/Muy Bajo

Los ciudadanos y las empresas 26.1 25.9 26.2 31.2 19.8 33.7 22.7

Solo los ciudadanos 22.5 20.1 24.8 18.8 27.0 22.1 22.7

Los ciudadanos, las empresas y el Estado 20.7 23.0 18.4 22.7 18.3 23.3 19.6

Solo el Estado 18.2 18.0 18.4 14.9 22.2 15.1 19.6

No sabe 7.9 8.6 7.1 9.1 6.3 2.3 10.3

No contesta 4.6 4.3 5.0 3.2 6.3 3.5 5.2

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

3. ¿Con qué afirmación está más de acuerdo sobre quién debe financiar las campañas electorales? (Respuesta asistida)

TOTAL
SEXO



4. OPINIÓN SOBRE LA CONTRATACIÓN DE PUBLICIDAD ELECTORAL EN LOS MEDIOS 

DE COMUNICACIÓN (RESPUESTA ASISTIDA)

Los ciudadanos estarían a favor de una mejor regulación de la publicidad electoral. Si se suma

el porcentaje de quienes piden límites estrictos y quienes están de acuerdo con prohibir su

contratación, se tiene 63% de los encuestados.
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Masc Fem 18-37 38-70 Alto/Medio Bajo/Muy Bajo

Permitir la contratación con límites estrictos, por ejemplo, un 

máximo de minutos por día
47.9 50.4 45.4 46.1 50.0 51.2 46.4

Permitir la contratación sin límites, pero con transparencia para 

conocer el origen de los fondos
32.5 33.1 31.9 35.7 28.6 29.1 34.0

Prohibir la contratación de publicidad electoral en radio y televisión 15.7 15.8 15.6 17.5 13.5 15.1 16.0

No sabe 3.2 0.7 5.7 0.6 6.3 3.5 3.1

No contesta 0.7 0.0 1.4 0.0 1.6 1.2 0.5

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

4. El mayor gasto de las campañas electorales es la contratación de publicidad en medios de comunicación como televisión y 

radio. ¿Con que afirmación está más de acuerdo? (Respuesta asistida)

TOTAL
SEXO



5. NIVEL DE ACEPTACIÓN: EL ESTADO DEBE CONTRATAR LA PUBLICIDAD CON LOS 

MEDIOS Y DISTRIBUIRLA EQUITATIVAMENTE ENTRE LOS PARTIDOS QUE COMPITEN 

EN ELECCIONES, PARA EVITAR FINANCIAMIENTO DE ORIGEN DESCONOCIDO

La demanda de transparencia se correlaciona con la demanda de equidad, para que los

partidos puedan competir en igualdad de condiciones en los procesos electorales, y que no

sean pocos los que tengan más recursos para el acceso a la contratación publicitaria. Esto

sería una manera indirecta (y aceptada) de financiamiento de partidos.
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Masc Fem 18-37 38-70 Alto/Medio Bajo/Muy Bajo

De acuerdo 62.9 64.7 61.0 63.6 61.9 64.0 62.4

En desacuerdo 33.6 31.7 35.5 33.8 33.3 30.2 35.1

No sabe 1.4 1.4 1.4 0.0 3.2 2.3 1.0

No contesta 2.1 2.2 2.1 2.6 1.6 3.5 1.5

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICOSEXO

5. Hay quienes piensan que el Estado debería contratar la publicidad con los medios de comunicación y distribuirla por igual 

entre todos los partidos que compiten en las elecciones, y de esa manera evitar financiamiento de origen desconocido. ¿Está 

de acuerdo o en desacuerdo con esta propuesta?

TOTAL



6. NIVEL DE ACEPTACIÓN: EN CONVENIO CON UNIVERSIDADES, EL ESTADO DEBE 

OFRECER EDUCACIÓN POLÍTICA A LOS JÓVENES MILITANTES DE LOS PARTIDOS, 

PARA MEJORAR LA CALIDAD DE LAS ORGANIZACIONES POLÍTICAS

El porcentaje de quienes creen que el Estado tiene un rol en la educación política y electoral es

significativo: 80%. Esto sería otra manera indirecta (y aceptada) de financiamiento de partidos.
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Masc Fem 18-37 38-70 Alto/Medio Bajo/Muy Bajo

De acuerdo 77.9 75.5 80.1 77.9 77.8 81.4 76.3

En desacuerdo 17.1 18.7 15.6 19.5 14.3 12.8 19.1

No sabe 3.2 4.3 2.1 1.9 4.8 2.3 3.6

No contesta 1.8 1.4 2.1 0.6 3.2 3.5 1.0

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

6. Hay quienes piensan que en convenio con universidades, el Estado debería ofrecer educación política y electoral a los 

jóvenes militantes de los partidos, para mejorar la calidad de las organizaciones políticas. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo? 

TOTAL
SEXO



7. OPINIÓN SOBRE SI SE DEBE PERMITIR O PROHIBIR APORTES A CAMPAÑAS 

ELECTORALES DEé

7a PERSONAS CONDENADAS POR CORRUPCIÓN O NARCOTRÁFICO
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Masc Fem 18-37 38-70 Alto/Medio Bajo/Muy Bajo

Permitir 5.4 7.2 3.5 5.2 5.6 3.5 6.2

Prohibir 92.9 91.4 94.3 92.2 93.7 95.3 91.8

No sabe 1.4 1.4 1.4 1.9 0.8 1.2 1.5

No contesta 0.4 0.0 0.7 0.6 0.0 0.0 0.5

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

SEXO

7. àSe debe permitir o prohibir aportes a campa¶as electorales deé 

7.a personas condenadas por corrupción o narcotráfico?

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
TOTAL



7. OPINIÓN SOBRE SI SE DEBE PERMITIR O PROHIBIR APORTES A CAMPAÑAS 

ELECTORALES DEé

7b APORTANTES ANÓNIMOS

Significativo apoyo a prohibir aportes anónimos: 84.6%
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Masc Fem 18-37 38-70 Alto/Medio Bajo/Muy Bajo

Permitir 11.8 11.5 12.1 11.0 12.7 9.3 12.9

Prohibir 84.6 84.2 85.1 83.8 85.7 87.2 83.5

No sabe 3.2 4.3 2.1 4.5 1.6 3.5 3.1

No contesta 0.4 0.0 0.7 0.6 0.0 0.0 0.5

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

TOTAL
SEXO

7. àSe debe permitir o prohibir aportes a campa¶as electorales deé 

7.b aportantes anónimos?

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO



7. OPINIÓN SOBRE SI SE DEBE PERMITIR O PROHIBIR APORTES A CAMPAÑAS 

ELECTORALES DEé

7c EMPRESAS NACIONALES

Es un dato nuevo que una mayoría esté de acuerdo con prohibir aportes de empresas

peruanas a las campañas.
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Masc Fem 18-37 38-70 Alto/Medio Bajo/Muy Bajo

Permitir 41.4 41.0 41.8 40.9 42.1 37.2 43.3

Prohibir 56.8 56.8 56.7 57.1 56.3 61.6 54.6

No sabe 1.4 2.2 0.7 1.3 1.6 1.2 1.5

No contesta 0.4 0.0 0.7 0.6 0.0 0.0 0.5

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

TOTAL
SEXO EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

7. àSe debe permitir o prohibir aportes a campa¶as electorales deé 

7.c empresas nacionales?



7. OPINIÓN SOBRE SI SE DEBE PERMITIR O PROHIBIR APORTES A CAMPAÑAS 

ELECTORALES DEé

7d EMPRESAS EXTRANJERAS O CON CAPITAL EXTRANJERO

Es abrumador en el caso de las empresas extranjeras, 78%. El contexto actual muestra el

sistema operativo de la mega corrupción, que se inicia precisamente con aportes de campaña

ofrecidos por empresas transnacionales como Odebrecht y otras..
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Masc Fem 18-37 38-70 Alto/Medio Bajo/Muy Bajo

Permitir 18.2 19.4 17.0 17.5 19.0 16.3 19.1

Prohibir 78.2 75.5 80.9 77.9 78.6 81.4 76.8

No sabe 3.2 5.0 1.4 3.9 2.4 2.3 3.6

No contesta 0.4 0.0 0.7 0.6 0.0 0.0 0.5

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

7. àSe debe permitir o prohibir aportes a campa¶as electorales deé 

7.d empresas extranjeras o con capital extranjero?

TOTAL
SEXO EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO



CUADRO RESUMEN DE OPINIÓN SOBRE SI SE DEBE PERMITIR O PROHIBIR APORTES 

A CAMPA¤AS ELECTORALES DEé
7a PERSONAS CONDENADAS POR CORRUPCIÓN O NARCOTRÁFICO

7b APORTANTES ANÓNIMOS

7c EMPRESAS NACIONALES

7d EMPRESAS EXTRANJERAS O CON CAPITAL EXTRANJERO
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Permitir Prohibir No sabe No contesta

7.a  personas condenadas por corrupción o narcotráfico? 5.4 92.9 1.4 0.4 100.0

7.b  aportantes anónimos? 11.8 84.6 3.2 0.4 100.0

7.c  empresas nacionales? 41.4 56.8 1.4 0.4 100.0

7.d  empresas extranjeras o con capital extranjero? 18.2 78.2 3.2 0.4 100.0

Calificación 
TOTAL

CUADRO RESUMEN DE APORTANTES A CAMPAÑAS ELECTORALES  



8. SANCIÓN PARA EL INCUMPLIMIENTO DE LAS NORMAS SOBRE TRANSPARENCIA 

FINANCIERA (RESPUESTA ASISTIDA)
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Masc Fem 18-37 38-70 Alto/Medio Bajo/Muy Bajo

Cancelar la inscripción del partido 47.5 51.1 44.0 44.2 51.6 52.3 45.4

Impedir la postulación de candidatos 27.5 26.6 28.4 32.5 21.4 24.4 28.9

Penalizar con prisión a los responsables 11.8 12.2 11.3 12.3 11.1 9.3 12.9

No otorgar o retirar las credenciales a los candidatos electos 8.9 6.5 11.3 8.4 9.5 5.8 10.3

No sabe 2.5 1.4 3.5 1.3 4.0 4.7 1.5

No contesta 1.8 2.2 1.4 1.3 2.4 3.5 1.0

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

TOTAL
SEXO

8. Cuando se incumplen las normas sobre transparencia financiera de los partidos políticos, se aplican multas que generalmente 

no se pagan. ¿Con qué sanción estaría más de acuerdo? (Respuesta asistida)

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO



Dos: SELECCIÓN DE CANDIDATOS 
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9. NIVEL DE ACEPTACIÓN: LAS PERSONAS SENTENCIADAS POR DELITOS GRAVES 

(NARCOTRÁFICO, TERRORISMO, CORRUPCIÓN, LAVADO DE ACTIVOS) DEBEN ESTAR 

IMPEDIDAS DE POSTULAR EN PROCESOS ELECTORALES

Significativo porcentaje a favor de impedir candidaturas de sentenciados por delitos graves:

casi 83%
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Masc Fem 18-37 38-70 Alto/Medio Bajo/Muy Bajo

De acuerdo 82.9 87.1 78.7 85.7 79.4 75.6 86.1

En desacuerdo 16.8 12.9 20.6 14.3 19.8 23.3 13.9

No sabe 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

No contesta 0.4 0.0 0.7 0.0 0.8 1.2 0.0

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

TOTAL
SEXO EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

9. ¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo con que personas sentenciadas por delitos graves (narcotráfico, 

terrorismo, corrupción, lavado de activos) estén impedidas de postular en procesos electorales?



10. NIVEL DE ACEPTACIÓN: SE DEBE LEVANTAR EL SECRETO BANCARIO DE LAS 

PERSONAS QUE QUIERAN POSTULAR A CARGOS DE ELECCIÓN POPULAR

También es significativo el apoyo al levantamiento del secreto bancario de candidatos, como

parte de la demanda de transparencia.
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Masc Fem 18-37 38-70 Alto/Medio Bajo/Muy Bajo

De acuerdo 81.1 81.3 80.9 77.9 84.9 81.4 80.9

En desacuerdo 15.0 15.8 14.2 18.2 11.1 16.3 14.4

No sabe 2.1 0.7 3.5 1.9 2.4 1.2 2.6

No contesta 1.8 2.2 1.4 1.9 1.6 1.2 2.1

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

10. ¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo con que se levante el secreto bancario de todas las personas que 

quieran postular a cargos de elección popular?

SEXO EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
TOTAL



11. OPINIÓN SOBRE QUIÉN DEBE ORGANIZAR LA ELECCIÓN DE CANDIDATOS EN LOS 

PARTIDOS (RESPUESTA ASISTIDA)

Una muestra clave de la desconfianza en los partidos y de la gran demanda de transparencia.
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Masc Fem 18-37 38-70 Alto/Medio Bajo/Muy Bajo

Los organismos electorales (JNE, ONPE, RENIEC) 52.1 60.4 44.0 50.6 54.0 61.6 47.9

El partido con asesoría de los organismos electorales (JNE, 

ONPE, RENIEC)
28.9 24.5 33.3 33.1 23.8 25.6 30.4

El mismo partido 16.1 11.5 20.6 13.6 19.0 11.6 18.0

No sabe 1.4 2.2 0.7 1.3 1.6 0.0 2.1

No contesta 1.4 1.4 1.4 1.3 1.6 1.2 1.5

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
TOTAL

SEXO

11. ¿Quién debería estar a cargo de la organización de las elecciones de candidatos en los partidos? (Respuesta asistida)



12. SISTEMA PREFERIDO PARA LA ELECCIÓN DE CANDIDATOS EN LOS PARTIDOS 

(RESPUESTA ASISTIDA)

Impresionante que los ciudadanos prefieran las primarias abiertas por más de 25 puntos

respecto a primarias cerradas.

24

Masc Fem 18-37 38-70 Alto/Medio Bajo/Muy Bajo

Elecciones abiertas con participación de todos los ciudadanos 55.0 56.1 53.9 53.2 57.1 54.7 55.2

Elecciones cerradas con participación de los militantes del partido 29.6 30.9 28.4 29.9 29.4 36.0 26.8

Elecciones con participación de un grupo de delegados del partido 8.9 8.6 9.2 9.7 7.9 4.7 10.8

Decisión de los dirigentes del partido 1.8 1.4 2.1 1.3 2.4 2.3 1.5

No sabe 3.6 2.2 5.0 5.2 1.6 1.2 4.6

No contesta 1.1 0.7 1.4 0.6 1.6 1.2 1.0

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

12. ¿Mediante qué sistema deberían ser elegidos los candidatos al interior de los partidos? (Respuesta asistida)

TOTAL
SEXO EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO



Tres: CONGRESO Y REPRESENTACIÓN
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13. PREFERENCIA SOBRE SI EL CONGRESO DEBE TENER UNA SOLA CÁMARA O DOS 

CÁMARAS (UNA DE SENADORES DE ELECCIÓN NACIONAL Y OTRA DE DIPUTADOS O 

REPRESENTANTES DE LAS REGIONES)

Previsible que los ciudadanos prefieran un congreso con una cámara (por 12 puntos de

diferencia). Interesante que en los NSE alto/medio la diferencia sea pequeña (sólo 3 puntos).
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Masc Fem 18-37 38-70 Alto/Medio Bajo/Muy Bajo

Una cámara 45.0 51.1 39.0 37.0 54.8 45.3 44.8

Dos cámaras 33.6 34.5 32.6 39.6 26.2 41.9 29.9

No sabe 16.8 10.1 23.4 18.8 14.3 9.3 20.1

No contesta 4.6 4.3 5.0 4.5 4.8 3.5 5.2

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

13. ¿Considera que el Congreso debe tener una sola cámara como en la actualidad o debería tener dos cámaras, 

una de senadores de elección nacional y otra de diputados o representantes de las regiones?

NIVEL SOCIOECONÓMICO
TOTAL

SEXO EDAD



14. NIVEL DE CONOCIMIENTO DEL VOTO PREFERENCIAL PARA LA ELECCIÓN DE 

CONGRESISTAS

Solo 40% de la población estudiada dice conocer el sistema de votación por el cual los

peruanos elegimos a los congresistas. Esto demuestra una vez más la poca cultura política, la

falta de educación electoral y que elegimos sin saber.
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Sí conoce 40.4 41.7 39.0 33.8 48.4 47.7 37.1

No conoce 56.1 56.1 56.0 63.0 47.6 51.2 58.2

No sabe 2.5 1.4 3.5 1.9 3.2 0.0 3.6

No contesta 1.1 0.7 1.4 1.3 0.8 1.2 1.0

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
TOTAL

SEXO

14. ¿Conoce qué es el voto preferencial para la elección de congresistas? 



15. PREFERENCIA ENTRE VOTO PREFERENCIAL Y VOTO POR LISTAS DE CANDIDATOS 

ELEGIDOS EN ELECCIONES PRIMARIAS EN LOS PARTIDOS (SOLO A QUIENES 

RESPONDIERON ñSĉ CONOCEò EN PREGUNTA ANTERIOR)

Entre quienes conocen el voto preferencial, se ratifica que valoran este sistema, tal vez porque

su desconfianza en los partidos lleva a que lo perciban como más seguro.
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Voto preferencial 60.2 60.3 60.0 61.5 59.0 61.0 59.7

Voto por listas 37.2 39.7 34.5 34.6 39.3 36.6 37.5

No sabe 1.8 0.0 3.6 3.8 0.0 0.0 2.8

No contesta 0.9 0.0 1.8 0.0 1.6 2.4 0.0

Base: Total de encuestados que respondieron 

"Sí conoce" en la pregunta anterior
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

NIVEL SOCIOECONÓMICO
TOTAL

SEXO

15. ¿El voto preferencial debe continuar como en la actualidad o debería establecerse el voto por listas de 

candidatos elegidos en elecciones primarias en los partidos? (Solo a quienes respondieron ñS² conoceò en 

pregunta anterior)

EDAD



16. NIVEL DE ACEPTACIÓN: EL CANDIDATO PRESIDENCIAL PUEDE INTEGRAR LA 

LISTA DE CANDIDATOS AL CONGRESO POR EL PARTIDO QUE POSTULA
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El candidato presidencial no debe integrar la lista de 

candidatos al Congreso 
72.9 79.1 66.7 74.7 70.6 67.4 75.3

El candidato presidencial debería tener la posibilidad de 

integrar la lista de candidatos al Congreso
21.1 17.3 24.8 19.5 23.0 22.1 20.6

No sabe 5.0 2.9 7.1 5.2 4.8 7.0 4.1

No contesta 1.1 0.7 1.4 0.6 1.6 3.5 0.0

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

16. Actualmente el candidato presidencial no puede integrar la lista de candidatos al Congreso por el partido que 

postula. ¿Está de acuerdo o cree que el candidato presidencial debería tener la posibilidad de integrar la lista de 

candidatos al Congreso?

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
TOTAL

SEXO



17. OPINIÓN SOBRE LA INMUNIDAD PARLAMENTARIA (RESPUESTA ASISTIDA)

30
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Eliminar la inmunidad parlamentaria 62.9 63.3 62.4 65.6 59.5 59.3 64.4

Limitarla para proteger solo opiniones y la función de 

fiscalización de los congresistas
18.6 15.8 21.3 20.1 16.7 19.8 18.0

Mantener la inmunidad como está regulada 15.7 17.3 14.2 13.0 19.0 17.4 14.9

No sabe 1.8 2.9 0.7 0.6 3.2 1.2 2.1

No opina 1.1 0.7 1.4 0.6 1.6 2.3 0.5

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

TOTAL
SEXO

17. Actualmente los congresistas gozan de inmunidad parlamentaria que los protege de investigaciones o procesos por la 

comisión de delitos. ¿Con qué afirmación está más de acuerdo? (Respuesta asistida)

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO



18. NIVEL DE ACEPTACIÓN: LA PROVINCIA DE LIMA DEBE SER DIVIDIDA EN CUATRO 

CIRCUNSCRIPCIONES ELECTORALES (NORTE, SUR, ESTE Y OESTE) Y ASIGNAR UNA 

CANTIDAD DE CONGRESISTAS PARA CADA UNA 
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De acuerdo 60.7 67.6 53.9 61.7 59.5 60.5 60.8

En desacuerdo 29.3 25.9 32.6 27.3 31.7 29.1 29.4

No sabe 7.1 3.6 10.6 7.1 7.1 7.0 7.2

No contesta 2.9 2.9 2.8 3.9 1.6 3.5 2.6

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

18. Actualmente se eligen 36 congresistas por la provincia de Lima. ¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo con 

que Lima sea dividida en cuatro circunscripciones electorales y se asigne una cantidad de congresistas para 

Lima Norte, Lima Sur, Lima Este y Lima Oeste?

TOTAL
SEXO



19. PREFERENCIA CON QUE LA PROVINCIA DE LIMA SEA GOBERNADA POR UN 

ALCALDE METROPOLITANO Y 42 ALCALDES DISTRITALES O POR UN ALCALDE PARA 

TODA LA CIUDAD
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Un alcalde metropolitano y 42 alcaldes distritales 85.4 83.5 87.2 82.5 88.9 84.9 85.6

Un alcalde para toda la ciudad 12.1 14.4 9.9 15.6 7.9 10.5 12.9

No sabe 0.7 1.4 0.0 0.6 0.8 1.2 0.5

No contesta 1.8 0.7 2.8 1.3 2.4 3.5 1.0

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

TOTAL
SEXO

19. ¿Está de acuerdo con que la provincia de Lima sea gobernada por un alcalde metropolitano y 42 alcaldes distritales 

o cree que debería ser gobernada por un alcalde para toda la ciudad? 

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO



Cuatro: PARTICIPACIÓN DE LA MUJER

33



20. PORCENTAJE MÍNIMO DE MUJERES EN LAS LISTAS DE CANDIDATOS (RESPUESTA 

ASISTIDA)

Sorprendente la contundencia de todas las respuestas a favor de promover la participación

política de mujeres. Ampliar la cuota y la alternancia tienen apoyo claro y mayoritario.

34
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Debe ser ampliada a 50% 72.1 64.7 79.4 70.8 73.8 79.1 69.1

Debe mantenerse en 30% 21.8 26.6 17.0 23.4 19.8 14.0 25.3

Debe eliminarse 2.1 2.9 1.4 1.9 2.4 3.5 1.5

Debe reducirse a 10% 1.8 2.9 0.7 1.9 1.6 2.3 1.5

No sabe 1.1 1.4 0.7 0.6 1.6 0.0 1.5

No contesta 1.1 1.4 0.7 1.3 0.8 1.2 1.0

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

TOTAL
SEXO

20. Como usted debe saber, en el Perú las listas de candidatos deben tener un mínimo de 30% de mujeres. ¿Con qué 

afirmación está más de acuerdo? (Respuesta asistida)

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO



21. NIVEL DE ACEPTACIÓN: LAS LISTAS DE CANDIDATOS DEBEN MENCIONAR DE 

MANERA ALTERNADA A HOMBRES Y MUJERES 
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Hombres y mujeres de manera alternada 69.3 62.6 75.9 64.3 75.4 66.3 70.6

Le da igual 27.9 35.3 20.6 31.2 23.8 29.1 27.3

No sabe 0.4 0.0 0.7 0.0 0.8 1.2 0.0

No contesta 2.5 2.2 2.8 4.5 0.0 3.5 2.1

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
TOTAL

SEXO

21. ¿Estaría de acuerdo con que las listas electorales mencionen de manera alternada a hombres y mujeres o le da igual?



22. PERCEPCIÓN SOBRE SI EN EL PERÚ LAS MUJERES Y LOS HOMBRES PARTICIPAN 

EN POLÍTICA EN IGUALDAD DE CONDICIONES O HAY DISCRIMINACIÓN CONTRA LA 

MUJER
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Hay igualdad de condiciones 34.6 38.8 30.5 36.4 32.5 32.6 35.6

Hay discriminación contra la mujer 63.2 60.4 66.0 60.4 66.7 66.3 61.9

No sabe 0.4 0.7 0.0 0.6 0.0 0.0 0.5

No contesta 1.8 0.0 3.5 2.6 0.8 1.2 2.1

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

22. ¿Cree que en el Perú las mujeres y los hombres participan en política en igualdad de condiciones o hay 

discriminación contra la mujer?

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
TOTAL

SEXO



Cinco: VOTO OBLIGATORIO / VOTO LIBRE
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23. PREFERENCIA ENTRE EL VOTO OBLIGATORIO Y EL VOTO LIBRE
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Voto obligatorio 46.8 40.3 53.2 44.2 50.0 39.5 50.0

Voto libre 52.1 59.0 45.4 53.9 50.0 58.1 49.5

No sabe 0.4 0.7 0.0 0.6 0.0 1.2 0.0

No contesta 0.7 0.0 1.4 1.3 0.0 1.2 0.5

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

TOTAL
SEXO EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

23. ¿Cree que el voto debería ser obligatorio como en la actualidad o debería ser libre?



Seis: REELECCIÓN INMEDIATA

39



24. NIVEL DE ACEPTACIÓN DE QUE HAYA REELECCIÓN INMEDIATA DE PRESIDENTE, 

GOBERNADORES Y ALCALDES

40
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De acuerdo 38.9 40.3 37.6 38.3 39.7 41.9 37.6

En desacuerdo 56.1 54.0 58.2 55.2 57.1 50.0 58.8

No sabe 3.2 3.6 2.8 3.2 3.2 3.5 3.1

No contesta 1.8 2.2 1.4 3.2 0.0 4.7 0.5

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

24.  ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con que haya reelección inmediata de presidente, gobernadores y alcaldes?

TOTAL
SEXO



25. NIVEL DE ACEPTACIÓN DE QUE HAYA REELECCIÓN INMEDIATA DE CONGRESISTAS
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De acuerdo 37.5 36.0 39.0 38.3 36.5 37.2 37.6

En desacuerdo 58.6 59.7 57.4 57.1 60.3 54.7 60.3

No sabe 1.4 2.2 0.7 1.9 0.8 2.3 1.0

No contesta 2.5 2.2 2.8 2.6 2.4 5.8 1.0

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

25. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con que haya reelección inmediata de congresistas?

TOTAL
SEXO EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO



Siete: REVOCATORIA

42



26. NIVEL DE ACEPTACIÓN: LA REVOCATORIA DE ALCALDES Y GOBERNADORES 

DEBE SER ELIMINADA PORQUE DESESTABILIZA A LOS GOBIERNOS LOCALES Y 

REGIONALES Y RESPONDE A INTERESES DE LOS REVOCADORES
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De acuerdo con eliminar la revocatoria 51.1 48.9 53.2 51.3 50.8 44.2 54.1

En desacuerdo con eliminar la revocatoria 37.5 41.0 34.0 38.3 36.5 38.4 37.1

No sabe 7.1 5.8 8.5 6.5 7.9 4.7 8.2

No contesta 4.3 4.3 4.3 3.9 4.8 12.8 0.5

Base: Total de encuestados 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
TOTAL

SEXO

26. Hay quienes piensan que la revocatoria de alcaldes y gobernadores en todo el Perú debe ser eliminada porque 

desestabiliza a los gobiernos locales y regionales y responde a intereses de los revocadores. ¿Está de acuerdo?
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